

# 平均温度比常年偏高2.1℃ 浙江度过史上最热7月

本报杭州8月2日讯(记者 朱承)记者从省气候中心获悉,今年7月,我省平均气温为30.6℃,比常年偏高2.1℃,居历史同期首位,其中21个国家气象站超过历史记录。据悉,此前我省7月平均气温最高为2003年的30.4℃,次高为2013年的30.3℃。

从全省来看,7月以来浙中地区气温最高。金华地区的东阳站和金华站以32.8℃的平均温度并列全省第一,其中金华站平均气温比往年平均偏高3.1℃,此外金华的兰溪、义乌,绍兴的柯桥、诸暨等地气温也较高。

为何今年7月热到超过历史记录?省气候中心高级工程师毛燕军认为,西太平洋副热带高压稳定少动、长时间控制浙江是主要原因,“由于副热带高压强盛,台风活动受到明显抑制且全省降水量明显偏少,高温没有对手,自然‘蒸蒸日上’。”

8月,高温依然是“重头戏”。2日14时,我省武义站、建德站、衢州站、杭州站登上国家高温榜单前十。省气象台预计,随着副热带高压加强西伸,未来3至5天浙南和沿海地区多雷雨天气,其他地区以晴热高温为主,5日以后除东南沿海和沿海岛屿外,其他大部地区最高气温可达37℃至39℃,局地40℃以上。

气象部门提醒公众,高温时段尽量减少外出,外出做好防护,以防中暑和热射病。此外,持续高温容易激发午后局部地区强对流天气,警惕短时强降雨及雷雨大风。



8月2日,杭城高温重返,延安路一购物中心广场,市民手撑遮阳伞从“热化”的雪糕艺术装置前匆匆走过。

本报记者 魏志阳 摄

## 融媒联连看·寻找这个夏天最“热”的工作

### 南浔制冰员每天制冰1000条,保障2.5万公斤鲜鱼供应市场 “这份冷差事,一点都不解暑!”

室外 37℃  
室内 -16℃

本报南浔8月2日电(记者 吴丽燕 共享联盟南浔站 钱佳雨)8月2日,又一个超过35℃的高温天。一早,在南浔市南浔镇渔渔都交易中心的制冰点,1000平方米的制冰车间内,机器隆隆作响,开足马力赶制冰块。车间外,一辆辆鲜鱼运输车已排起了购买冰块的长队。

站在冰块储存车间门口,一阵阵寒风从“冰窟”中扑面而来,正在搬运冰块的工人陈建根却汗流不止。此时,户外温度达到了37℃,而储存车间里的温度却只有-16℃。陈建根正往返温差超过50℃的“冰火两重天”,搬运冰块。鲜鱼车内,半车鱼,半车冰。

菱湖是渔业大镇,每天都有大量运输车往返各地运送鲜鱼。高温天,为保障鱼儿能够活着运到各大市场,货车水



工人们将冰块搬上鲜鱼运输车。

共享联盟南浔站 邹一琳 摄

箱里需要加入和鱼相同重量的冰块。“我们现在每天各类鲜鱼运输量约2.5万公

斤,主要运往安徽、江苏、上海、杭州等地,运输时间长、气温高,必须要采取保

鲜措施。”渔渔都交易中心负责人徐卫民介绍,鲜鱼运输,水温在6℃至25℃为宜,过高的水温会导致鱼呼吸作用加强,水中溶氧消耗快,容易造成死亡。

为保障冰块供应,陈建根和工友这段时间一直24小时连轴转,每天生产冰块1000条以上。“整个制冰过程需要30多个小时,特别是夏季,要想冰块实心,需要更长时间。”陈建根说,眼下正值旺季,有时候一个上午就能全部售空。

制冰是个体力活,每条冰都有50公斤重。只见陈建根用钳子一夹,双手一起用力,大冰块“嗖”地一下就滑到叉车上。这样的动作,他每天要重复上百次,“这份冷差事,可一点都不解暑!”陈建根说。



## 夏季安全隐患系列调查之一

### 柯桥这片出租房聚集区消防安全隐患大量“聚集”——

# 年年整治,为何依然险象环生

本报记者 王晨辉 通讯员 邵琦

## 一线调查

编者按:进入夏季以来,我省一些地方安全事故多发。为进一步推进除险保安工作,确保社会平安稳定,今天起,针对夏季安全隐患的一些突出问题,本报联合相关部门推出系列调查报道。

出租房,向来是火灾的重灾区。据不完全统计,截至7月30日,我省今年已发生出租房火灾500多起,死亡5人。令人忧心的是,各地出租房消防安全隐患问题依然十分突出,绍兴市柯桥区就有这样一处整改了多年,却依然险象环生的出租房聚集区。

这片出租房聚集区位于柯桥区柯岩街道澄湾居,紧挨着柯桥路南工业园区。约从2010年开始,大量外来务工人员到澄湾居租房。目前,澄湾居共有出租房2212间,租客3343人,约为本地常住人口的两倍。

这些出租房,大多在村民自建房内。房东通过隔断成多个小间,出租给更多的租客,这也成了安全隐患的最大症结。

记者走进一幢3层的自建房,只见门口有醒目的“出租房”牌子,显示已出租9间,租客15人。原本每层有两个房间,如今每个房间都被隔断成若干小间,每小间仅10到15平方米,小小自建房,竟隔出了12个房间。

记者走过几处出租房,发现一根根电线从墙体上几个固定插座开始,像蜘蛛网一般扩展到各个小间,一根根接



一个出租房的公共区域,堆满了杂物。

本报记者 王晨辉 摄



出租房的过道里,竟有煤气灶。

本报记者 王晨辉 摄

线又通过移动插座四处延伸,连接着手机充电器、电风扇等常用电器,还有电热水壶等大功率电器。有些租客还在小间内用电磁炉等电器烧饭做菜。

房间外景象也令人忧心。经过隔断,很多通道异常狭窄,到处堆放着纸箱、塑料桶、旧家具等杂物。有的租客还在通道上用燃气灶烧饭,连接液化石油气钢瓶的是橡胶管,而不是不锈钢波纹管,也没有安装可燃气体报警器。

“电气线路故障是出租房起火的主要原因。”柯桥区消防救援大队工作人员告诉记者,这些乱拉的电线和大功率电器都容易引起电气线路故障,而房间内、通道上的易燃杂物,将加速火势蔓延。今年2月,柯桥曾发生一起较大的民房火灾,原因就是电气线路故障引燃衣物、木材、塑料制品、生活用品等可

燃物。

群租房的另一大安全隐患,就是电动自行车充电。很多租客出行用的是电动自行车,而这里又没有集中充电场所。一些住户告诉记者,一到晚上,大家就会从窗口拉出接线,在过道上给电动自行车充电,没有任何保护措施,“大家都知道电动自行车充电时容易发生火灾,但没办法”。

安全意识淡薄,也是一个普遍问题。在澄湾居,记者发现,很多出租房的房东不住在当地,房屋基本处于无人管理状态。很多灭火器积满灰尘,有的超过了有效期。一位来自河南的租客说,住在这里,主要是图个便宜,离工作地点近。

澄湾居党总支书记王建华说,2016年春季,柯桥首次对澄湾居的出租房屋开展安全隐患大整治。6年来,每年大

小小的排查整治不断,先后添加安装了灭火器、独立式感烟探测器等,但为何隐患依然不少?

柯岩街道党工委委员、办事处副主任屠高峰解释,该片区消防安全整治之所以老大难,主要是因为出租房体量大,街道、派出所、村居工作人员有限,在日常管理中难以高频次覆盖检查,造成部分隐患问题未能及时发现整改;动态的隐患问题查处难,如“飞线”充电、堵塞通道、电动自行车在室内充电等,容易重复发生,难以形成有效管理。另外,执法力量欠缺,缺少可以采取的强制手段,难以形成有效震慑。

据了解,柯桥区登记居住出租房近24万户,除了5万余套属于商品房出租户外,其余大多属于自建房出租。生命安全,不能有妥协的余地。对此,本报将持续关注。

## 北仑跨境贸易投资高水平开放试点显成效

# 跨境做生意,融资结算都便利

本报讯(见习记者 吉文磊)日前,记者从宁波外汇管理局了解到,作为全国首批跨境贸易投资高水平开放试点,自今年1月开展试点工作以来,截至6月末,宁波市北仑区已有11项试点措施落地,惠及215家企业,业务规模达2.2万笔、74.86亿美元,成效领跑全国4个试点地区。

力解资金跨境作难题,是此次高水平开放试点的亮点之一。今年2月,宁波首家余额管理制QFLP试点基金正式落地。该私募基金由境外LP(有限合伙人)出资4亿元人民币成立,聚焦新技术、新制造、大健康等领域,采用“子基金投资+项目直接投资”混合投资模式。目前,基金已经到位8000万元,若干项目已同步接洽中。

此次高水平开放试点,突破了跨境融资币种匹配限制,允许北仑区企业自主选择资本项目业务合同签约、资金流入和流出等环节的币种。

宁波继峰汽车零部件股份有限公司是较早享受到上述政策福利的企业。该企业是一家主营汽车座舱内饰件研发的外资企业,业务遍布全球。为

完成境外并购,2018年公司向境外子公司放款400万欧元,汇率风险较大。近日,该公司通过跨境人民币直接归还该笔放款,帮助企业解决汇率风险的后顾之忧。

宁波外汇管理局相关负责人表示,放宽币种限制是疫情冲击、经济预期转弱环境下,拓宽企业跨境融资渠道,缓解企业资金周转压力的良策之一。试点以来,宁波市已有4家企业办理跨境融资错币种还款。

宁波美联外贸服务有限公司是家外综服平台企业,为1400多家中小工厂代理外贸出口业务,跨境电商、委托境外加工等业务模式繁多,收付汇金额小、笔数多。新政策之下,银行对于长期稳定开展跨境贸易的优质企业,在展业准入后直接凭支付指令为其办理业务,大大便利了中小外贸新业态企业的跨境结算。企业负责人告诉记者,试点以来,公司共办理1571笔便利化收支业务,累计节省时间约500小时。

宁波外汇管理局相关负责人介绍,截至6月末,北仑区累计办理新型国际贸易业务45亿美元,业务规模占全市的67%。

## 德清推动党员干部深入企业解难题

# 厂里来了“红色跑小二”

本报讯(浙江共产党员杂志记者 李津 通讯员 蔡叶怡)近日,湖州杭华功能材料有限公司刚刚解决了一项发展难题。此前,该企业二期厂房区块与研发中心是分开发立项目的,新的研发中心区块位置狭长,位于公司与其他企业之间,导致中间土地利用效率较低。“红色跑小二”在了解情况后,仅用一周时间就帮助企业解决困难,企业将二期厂房与研发中心合并申报并已通过项目准入评审会,投产后将新增研发投入500万元。

德清县经开区(新市镇)有企业500余家,其中规模以上企业133家。针对部分企业党员人数少、未建立党组织开

展党建工作的情况,经开区(新市镇)围绕“双覆盖”工作要求,在德清县委组织部指导下,将企业联络员队伍与机关党建工作、年轻干部实践整合,配强“红色跑小二”队伍,抽调党员干部成立助企纾困专班并建立临时党支部,开展“我为企业破难题办办实事”主题活动,通过现场办公、每周协调会、绿色通道等方法,协调解决各环节“停摆”问题。

今年以来,经开区(新市镇)紧紧围绕“三聚三保三落实”助企纾困专项行动,建立健全“红色跑小二”“周联系月走访”“AB岗”服务机制,深化入企宣讲、代跑代办,共收集企业反馈问题232项,解决223项,办结率达96%。

## 温州双管齐下提高招聘效率

# 线上直播带岗 线下巡回面谈

本报讯(记者 张银燕 王艳琼 共享联盟龙湾站 郑越 李新泽)日前,位于温州市龙湾区的瑞浦兰钧能源股份有限公司设备开发科办公室内,助理工程师郑泽正对一台新机器进行测试。“多亏了直播带岗活动,让我一出门就进厂门。”刚从温州大学机械工程专业毕业的郑泽说。今年上半年,通过温州市、龙湾区人社部门的助力,瑞浦兰钧能源股份有限公司已招引近千名来自全国各地的高校毕业生。

受疫情影响,今年以来,温州中小企业“出不去”,全国各地高校毕业生“进不来”,招聘难度显著提高。温州采用线上线下结合方式,招引毕业生来温州就业。1月至6月,温州新引进大学生人才6.23万人,其中温籍大学生

3.21万人,创历史同期新高。

早在今年4月,温州各级人社部门纷纷在线上开通直播间,近百家知名企业招聘负责人陆续来到直播间推送就业岗位,与求职者云端对话。温州还开展“访企识岗”直播活动,让高校毕业生“云上”体验岗位实操。来自哈尔滨华德学院的梁心如,正是通过“访企识岗”活动,直观了解到浙江乔顿服饰股份有限公司的办公环境、住宿环境、薪资福利待遇等情况,从而应聘成为该公司的一名设计助理。

线上直播带岗,线下高校巡回面谈,双管齐下提高招聘效率。温州提前引导用人单位发布岗位清单,并面向11所在温院校开展毕业生招聘巡回面谈会。3635名高校毕业生生进场面谈,达成意向简历2000余份。

## 三门中草药工坊开出“富民方”

本报讯(记者 沈吟)夏日炎炎,三门县亭旁镇坝头村的一片山林里,铁皮石斛、三叶青等中草药长势旺盛。“这批中草药的种植周期是3年,马上就可以采收了。”三门县太坤山铁皮石斛专业合作社负责人郑尚盖透露,采收的草药每亩收入有1万元,如果经过深加工,收入还能翻倍。

郑尚盖是当地中草药种植业的带头人,2020年与坝头村合作成立太坤山铁皮石斛专业合作社,全力发展高附加值的林下中药材培育、林地种菌等林下特色种植经济。

今年以来,三门县坚持党建引领,全域推进工坊建设。亭旁镇“红飘带”党建联盟联合太坤山铁皮石斛专业合作社,成立“红飘带”中草药工坊,通过联盟推动要素集聚、资源统筹,带动农民就近就地就业,实现增收致富。

“红飘带”中草药工坊通过“村党组织+村集体+大户+农户”模式,盘活闲置山林资源,并以“村民种植+检验回购”的合作供销模式,发动村民共同种植。目前,已开发200亩林下经济示范点,种有铁皮石斛60亩、套种三叶青80亩,成功试种名贵食用菌松茸。

“种植基地就在家门口,既能挣钱又能照顾家庭。”坝头村村民郑有苗告诉记者,该基地里有10余个像他一样的固定工,负责日常维护、育种和采收工作,忙的时候月收入超4000元。

“红飘带”中草药工坊还不断延伸中草药产品加工产业链,与台州学院三门研究院、台州市药品检验研究院达成合作协议,专题研究铁皮石斛深加工,有效提升产品附加值,预计可实现亩均增收1万至2万元,年产值超300万元。

## 九龙山自然保护区博士后工作站揭牌

本报讯(记者 郭敏 县委报道组 朱敏 通讯员 蔡臣臣)近日,丽水市首家国家级自然保护区博士后工作站——浙江九龙山国家级自然保护区管理中心博士后科研工作站揭牌成立。这是我省继南麂列岛、乌岩岭后,建立在国家级自然保护区的第三家博士后工作站。

浙江九龙山国家级自然保护区拥有亚热带东部地区罕见的600公顷以上中山地带原生森林生态系统,是我国

17个具有全球保护意义的生物多样性关键区域之一“浙闽闽交界山地”和35个生物多样性保护优先区域之一“武夷山区”的重要组成部分。

据丽水市社科院介绍,浙江九龙山自然保护区生物多样性保护、生态修复的科研能力和学术水平,为培养高素质专业化科研队伍提供良好的渠道和平台。